
Αναρχισµός, µιλιταρισµός και εµφύλιος πόλεµος - Μπορούµε να έχουµε έναν αναρχικό 
στρατό; - Ρίχνοντας µια µατιά στο Μαχνοβίτικο Κίνηµα 

Του Andrew Flood 

Ως αναρχικοί πιστεύουµε ότι τα αφεντικά θα αντισταθούν σε µια επανάσταση, οπότε 
προκύπτει ότι δεχόµαστε την ανάγκη µιας ένοπλης δύναµης για να υπερασπιστεί την 
επανάσταση. Αλλά οι αναρχικοί αντιτίθενται επίσης στο µιλιταρισµό, που περιλαµβάνει 
τακτικούς στρατούς που ελέγχονται από το κράτος µέσω των αξιωµατικών, οι οποίοι 
έχουν ειδικά προνόµια όπως επιπλέον µερίδες, καλύτερα τρίµηνα, χαιρετισµό, κ.λπ. 
Έτσι, λοιπόν, ποια εναλλακτική λύση προτείνουν οι αναρχικοί; 

Οι αναρχικοί υποστηρίζουµε τις πολιτοφυλακές όπου οι αξιωµατικοί εκλέγονται και είναι 
ανακλητοί, όπου η πειθαρχία είναι προϊόν συµφωνίας από όλους σε κάθε µονάδα. Αυτό 
δεν είναι απλώς µια θεωρία, αλλά έχει τεθεί σε εφαρµογή από αναρχικούς κατά τη 
διάρκεια αρκετών επαναστάσεων. Στη Ρωσική Επανάσταση έδρασε µια δύναµη 
επηρεασµένη από τις αναρχικές ιδέες, ο Επαναστατικός Εξεγερτικός Στρατός - επίσης, 
γνωστός ως Μαχνοβτσινα - που απελευθέρωσε την ανατολική Ουκρανία, και αποτελεί 
ένα τέτοιο παράδειγµα.  

Στο άρθρο του «Οι δύο Οκτώβρηδες», ο Ρώσος αναρχικός Πιότρ Αρσίνοφ, περιγράφει 
ότι τον Απρίλιο του 1917 “µεγάλοι γαιοκτήµονες άρχισαν παντού να εκκενώσουν την 
ύπαιθρο, προσπαθώντας να ξεφύγουν από την εξεγερµένη αγροτιά, ζητώντας 
προστασία για τα υπάρχοντά τους”. Μέσω της άµεσης δράσης “το αγροτικό ζήτηµα είχε 
σχεδόν λυθεί από τους φτωχούς αγρότες το συντοµότερο στο διάστηµα Ιούνη-
Σεπτέµβρη 1917". Καθώς οι ιδιοκτήτες έφυγαν οι αγρότες κατέλαβαν τη γη και “όλη η 
επαναστατηµένη Ρωσία ήταν καλυµµένη µε ένα τεράστιο δίκτυο σοβιέτ εργατών και 
αγροτών, τα οποία άρχισαν να λειτουργούν ως όργανα αυτοδιαχείρισης”. 

Τα Διατάγµατα που ψηφίστηκαν από την κυβέρνηση των Μπολσεβίκων κατά τους µήνες 
µετά τον Οκτώβριο “νοµιµοποίησαν” αυτή την κατάσταση. Αυτό ήταν µέρος της 
διαδικασίας µε την οποία οι Μπολσεβίκοι ξεφορτώθηκαν την εξουσία των ανεξάρτητων 
οργάνων αυτοδιαχείρισης όπως τα Σοβιέτ (εκλεγµένα εργατικά συµβούλια) και τις 
εργοστασιακές επιτροπές. “Νοµιµοποιώντας ό,τι είχαν ήδη επιτύχει οι εργαζόµενοι, ήταν 
ένας τρόπος προώθησης του δικαιώµατος του κεντρικού κράτους να έχει τον τελευταίο 
λόγο πάνω στην εργατική τάξη. 

Η στάση των Μπολσεβίκων απέναντι στην εργατική τάξη, αποδεικνύεται ίσως καλύτερα 
από την οµιλία του Τρότσκι στο 9ο Συνέδριο του Κόµµατος το 1920, όταν δήλωσε: “Η 



εργατική τάξη δεν µπορεί να αφεθεί να περιφέρεται σε όλη τη Ρωσία. Θα πρέπει να 
ρίχνεται εδώ κι εκεί, διορισµένη, να διοικείται ακριβώς όπως οι στρατιώτες". “Η 
καταναγκαστική εργασία θα φθάσει στο µέγιστο βαθµό έντασής της κατά τη διάρκεια της 
µετάβασης από τον καπιταλισµό στο σοσιαλισµό”. “Λιποτάκτες από την εργασία θα 
πρέπει να στέλνονται σε πειθαρχικά τάγµατα ή σε στρατόπεδα συγκέντρωσης”. 

Αυτά τα αποσπάσµατα αποδεικνύουν τον τρόπο σκέψης των Μπολσεβίκων όταν 
διέλυαν τα Σοβιέτ, διασπούσαν εργοστασιακές επιτροπές ή φυλάκιζαν και εκτελούσαν, 
ακόµα, απεργούς. Αλλά αν έβλεπαν κατ’ αυτό τον τρόπο τον εργαζόµενο στο 
εργοστάσιο, πώς έβλεπαν τον “εργαζόµενο µε στολή” στον Κόκκινο Στρατό; 

Το 1917 ο Τσαρικός στρατός είχε καταρρεύσει. Ο στρατός όχι µόνο δεν αντιτάχθηκε 
στην Επανάσταση, αλλά στρατιωτικές µονάδες ήταν συχνά στην καρδιά της άµυνάς της. 
Όχι, βέβαια, οι αξιωµατικοί, που ήταν ως επί το πλείστον σε αντίθεση µε την 
Επανάσταση. Ωστόσο, το 1917 η παραδοσιακή στρατιωτική πειθαρχία είχε διαλυθεί 
καθώς στρατιώτες εγκατέλειπαν το µέτωπο, αρνούνταν να υπακούσουν στις εντολές και 
εξέλεγαν επιτροπές στρατιωτών. Αν οι στρατιώτες είχαν υπακούσει τους αξιωµατικούς 
τους, τον Οκτώβριο ή τον Φεβρουάριο, τότε η Επανάσταση θα µπορούσε πιθανότατα να 
είχε ηττηθεί. Έτσι, λοιπόν, το τέλος της ιεραρχίας και της στρατιωτικής ή αστικής 
πειθαρχία ήταν απαραίτητο για την Επανάσταση.  

Το σπάσιµο αυτο της παλιάς πειθαρχίας µπορεί να ήταν απαραίτητο για την 
επανάσταση, αλλά από τη στιγµή που οι Μπολσεβίκοι ήταν στην εξουσία λειτούργησε 
εναντίον τους. Δεν ήθελαν έναν στρατό, όπου οι µονάδες ίσως αρνούνταν να 
εκτελέσουν µια διαταγή, όπως τη συντριβή µιας αγροτικής εξέγερση ή τη διάλυση µιας 
απεργίας. Έτσι, τον Ιούλη του 1918, ο Τρότσκι (ο Μπολσεβίκος διοικητής του Κόκκινου 
Στρατού) εισήγαγε εκ νέου όλες τις παλιές µεθόδους του αστικού στρατού. Μάλιστα, 
επανέφερε στο στρατό παλιούς Τσαρικούς αξιωµατικούς. 

Μαζί µε αυτά, εισήχθη ξανά η θανατική ποινή για ανυπακοή, ο χαιρετισµός, ειδικοί 
κανόνες συµπεριφοράς, καθώς και ξεχωριστοί χώροι διαβίωσης και προνόµια για τους 
αξιωµατικούς, οι οποίοι διορίζονταν και δεν εκλέγονταν. Ο Τρότσκι υποστήριζε ότι “η 
εκλογική βάση είναι πολιτικά περιττή και τεχνικώς άσκοπη και έχει ήδη εξαλειφθεί µε 
σχετικό διάταγµα”. 

Αυτές οι µεταβολές ήταν αντιλαϊκές για τη βάση του στρατού. Αυτό, µαζί µε την 
µπολσεβίκικη καταστολή της Επανάστασης, σήµαινε ότι ο Κόκκινος Στρατός είχε ένα 
από τα υψηλότερα ποσοστά λιποταξίας από κάθε στρατό στην ιστορία. 



Μεγάλης κλίµακας εκτελέσεις και “τάγµατα τιµωρίας” χρησιµοποιούνταν για να 
εξαναγκάζουν τους στρατιώτες να υπακούουν στις εντολές. Επιπλέον, η σχέση του 
Κόκκινου Στρατού µε τους αγρότες και τους εργάτες κάθε τοποθεσίας ήταν όπως η 
σχέση µε έναν κατοχικό στρατό. Ο στρατός έκανε συχνά κατάσχεση των εφοδίων που 
χρειαζόταν και χρησιµοποιείτο συχνά για την καταστολή τοπικών απεργιών και 
εξεγέρσεων. 

Η Επανάσταση στην Ουκρανία 

Όπως και αλλού στην αγροτική Ρωσία, το Μπολσεβίκικο Κόµµα δεν είχε σηµαντική 
παρουσία στην Ανατολική Ουκρανία πριν από την Οκτωβριανή Επανάσταση. Ωστόσο, 
σε αυτή την περίοδο οι αγρότες και οι εργάτες των πόλεων κατέλαβαν τη γη και τους 
χώρους εργασίας και δηµιούργησαν τις δικές τους στρατιωτικές µονάδες. 

Η πιο εξέχουσα φυσιογνωµία στο περιφερειακό συντονισµό όλων αυτών ήταν ο 
αναρχικός Νέστορ Μαχνό, ο οποίος είχαν απελευθερωθεί από τη φυλακή µετά την 
Επανάσταση του Φλεβάρη. Δουλεύοντας µε τους αναρχικούς στην πόλη Gulyai Pole, 
είχε χτίσει δεσµούς µε τους εργάτες, τους αγρότες και ακόµη µε Σέρβους στρατιώτες-
µέλη των δυνάµεων κατοχής. Οι εξεγερµένοι κατέσχεσαν πράξεις των γαιοκτηµόνων και 
δηµιούργησαν µονάδες πολιτοφυλακής. 

Αµέσως µετά τον Οκτώβρη, οι πολιτοφυλακές αυτές άφησαν το Gulyai Pole για να 
αφοπλίσουν τους Κοζάκους σε κοντινές πόλεις, κατάσχεσαν τα κεφάλαια των τραπεζών 
και τα διένειµαν στους χωρικούς. Κανόνισαν, επίσης, τρόφιµα για τη µεταφορά µιας 
κλωστοϋφαντουργίας µε ένα εργοστάσιο της Μόσχας. Εκείνη τη στιγµή οι πρώτες 
αγροτικές κοµµούνες δηµιουργήθηκαν στην περιοχή του Gulyai Pole. 

Μια άσχηµη ειρήνη 

Τότε, για πρώτη φορά, προσπαθώντας να υπονοµεύσουν τις έως τότε κατακτήσεις της 
Επανάστασης, οι Μπολσεβίκοι υπέγραψαν τη συνθήκη του Brest Litovsk, σύµφωνα µε 
τη οποία, µεταξύ άλλων, η Ανατολική Ουκρανία παραδόθηκε στον Αυστριακό στρατό. Οι 
Αυστριακοί πολέµησαν την Επανάσταση, αναγκάζοντας τους εξεγερµένους να 
υποχωρήσουν και να διεξάγουν ανταρτοπόλεµο. Αυτό το έκαναν µε µεγάλη επιτυχία και 
είναι από αυτήν την περίοδο που ο στρατός αυτός έγινε γνωστός ως η Μαχνοβτσίνα. 

Στην Μαχνοβτσίνα, οι αξιωµατικοί εκλέγονταν από τις τάξεις των επαναστατών. Ήταν 
ένας εθελοντικός στρατός - οι ελλείψεις του ήταν πάντα σε όπλα και όχι σε στρατιώτες. 
Για την υποστήριξή του στηρίχθηκε στην αλληλεγγύη των αγροτών, τόσο όσον αφορά 
την παροχή τροφίµων όσο και άµεσα ενάντια σε ντόπιους  τοπικούς κουλάκους 



(πλούσιους αγρότες), από τους οποίους παίρνονταν “δύο ή τρία πρόβατα για µια σούπα 
για τους εξεγερµένους”. 

Δεν υπήρχε καµιά πειθαρχία όπως στον Κόκκινο Στρατό. Το ίδιο το γεγονός ότι 
βασίστηκε στο επαναστατικό πνεύµα, αντί του φόβου, σήµαινε ότι στάθηκε µια πολύ 
αποτελεσµατική και καινοτόµα µαχητική δύναµη. Ένας από τους στρατηγούς του 
Κόκκινου Στρατού έγραψε αργότερα ότι “η συγκεκριµένη σύνθεση του στρατού 
χρειαζόταν µια εντελώς αξιόπιστη, πανούργα, έµπειρη και θαρραλέα διοίκηση, όπως 
ήταν οι Μαχνοβίτες”. 

Τέλος, και πιο το σηµαντικό, η Μαχνοβτσία δεν διοικείτο από µια κεντρική κυβέρνηση, 
αλλά ήταν υπόλογη στα ντόπια σοβιέτ αγροτών και εργατών. Ως εκ τούτου, δεν θα 
µπορούσε ποτέ να είναι ένα εργαλείο καταστολής µε τον τρόπο που ήταν ο Κόκκινος 
Στρατός. 

Ο Μαχνοβίτικος στρατός υπήρξε και έδρασε µέχρι το 1921. Σε αυτό το διάστηµα, οι δύο 
µεγαλύτερες «λευκές» (φιλοτσαρικές) παρεµβάσεις στον Εµφύλιο Πόλεµο, ήρθαν µέσω 
της Ανατολικής Ουκρανίας, εκείνες των στρατηγών Βράγγελ και Ντενίκιν. Και στις δύο 
αυτές περιπτώσεις, οι Μαχνοβίτες έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην προκαταβολική ήττα 
των στρατηγών αυτών. 

Η οργάνωση της πολιτοφυλακής, κθώς και καινοτοµίες, όπως πολυβόλα τοποθετηµένα 
πάνω σε κάρα που έσερναν άλογα, τους επέτρεψε να αποφεύγουν τις µεγάλες 
συγκεντρώσεις των λευκών στρατευµάτων και να συνθλίβουν τον εχθρό από τα 
µετόπισθεν. Σε µια περίπτωση προχώρησαν πάνω από 200 µίλια σε τρεις ηµέρες. 
Μερικοί ιστορικοί πιστεύουν ότι χωρίς τη δράση τους η Πετρούπολη θα είχε πέσει. 

Σε αυτούς τους αγώνες συµµάχησαν µε τον Κόκκινο Στρατό - ορισµένες φορές από 
τεχνικής πλευράς λειτουργούσαν ως µέρος του. Επιχείρησαν να καταλήξουν σε µια 
συµφωνία σύµφωνα µε την οποία σε αντάλλαγµα να µην δέχονταν λιποτάκτες του 
Κόκκινου Στρατού και τα Σοβιέτ τους να µπορούν να λειτουργούν ανεξάρτητα από το 
κράτος των Μπολσεβίκων. Φαίνεται ότι τόσο ο Λένιν και ο Τρότσκι “έπαιζαν” µε την ιδέα 
αυτή. 

Προδοσία 

Αλλά σε όλες τις τρεις περιπτώσεις η συµµαχία ήρθε σε ένα τέλος όταν νικήθηκαν οι 
Λευκοί και οι Μπολσεβίκοι ξεκίνησαν ξαφνικά επιθέσεις εναντίον των Μαχνοβιτών. Ο 
αριθµός των Μαχνοβιτών που είτε συνελήφθησαν είτε εκτελέστηκαν είτε φυλακίστηκαν, 
ανήλθε σε δεκάδες χιλιάδες. Την ίδια τύχη είχαν οι εκπρόσωποι των στρατιωτικών 



ανεξάρτητων σοβιέτ, και τουλάχιστον ένας αναρχικός που απελάθηκε από τις ΗΠΑ το 
1919 (Bogush) εκτελέστηκε από τους Μπολσεβίκους, όταν προσπάθησε να φτάσει 
στους Μαχνοβίτες. 

Οι Μαχνοβίτες τελικά κατεστάλησαν άγρια µετά τον Εµφύλιο Πόλεµο, όταν οι 
Μπολσεβίκοι συγκέντρωσαν µεγάλο αριθµό στρατευµάτων εναντίον τους και εντάθηκαν 
οι βάναυσες ενέργειες εναντίον των αγροτών που τους έκρυβαν. Αυτή η 
αντεπαναστατική στρατηγική, την οποία χρησιµοποίησαν οι ΗΠΑ αργότερα στο Βιετνάµ, 
πέτυχε λόγω της σχετικά µικρής έκτασης και της αποµόνωσης της Ανατολικής 
Ουκρανίας. 

Ωστόσο, η ύπαρξή της Μαχνοβτσίνα αποδεικνύει ότι µια αναρχικά οργανωµένη 
πολιτοφυλακή θα µπορούσε να αναλάβει και να νικήσει µεγαλύτερες συµβατικές 
δυνάµεις. Ήταν ίσως αυτή η απειλή ενός καλού παραδείγµατος που ήταν ο κύριος λόγος 
για τον οποίο οι Μπολσεβίκοι κατέφυγαν σε τέτοιες προσπάθειες για να τους 
συντρίψουν. 
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